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ll! Semester B.Com. Examination, Aprllllilay 20236(NEP Scheme)
COMMERCE

Paper - 3.1 (DSC) : Corporate Accounilng

Max. Marks;60

lnetructlon: Answer shoutd be written comptetery either in Engrtch or
Kannada.

SECTION - A
Answer any 5 sub-questions. Each sub-question carries 2 marks. (5x2=10)

1. a) Write any two types of underwriting.
b) what do you mean by Unmarked apprications in Undenrrrriting Agreement ?
c) What do you mean by Preference shares ?
d) What are Redeemable preference share ?
e) Write any two methods to value Goodwill.
f) What do you mean by contingent liabitity ?
g) What is final dividend ?

3. The profits disclosed by Sangeetha Ltd., for the past 5 years were as follows :

2017 - { 60,000
2018 - t 49,000 (after charging an abnormal loss of { 1,000)

2019 - t 50,000

2020 - t 60,000

2021 - t 8O,OOO (including profit on sale of building { 20'000)'

Calculate Goodwill at 3 years purchase of Average profits of last 5 years'

4.XYZLtd', issued 1,OO,0OO Equity share^s of t 10 each' which were fully

subscribed by A, B "niiin 
tn-"]"fii' ot s : s :.2 resoectively. Applications were

#;#il60,'OOO.n"r-r"t, ot wnicn rUarXed application were as follows :

X-38,OOO,Y-22,OOOandZ-10'OOO'Prepareastatementshowingthe
i,iet rLui[t}l of each of the Underwriter' p.r.o.

t!t
Time : 2/a Hours

tt:

I.RAR\ I

t'

SECTION - B

Answer any 3 questions. Each question carries 4 marks.

2, What are the ditferent kinds of Preference shares ?

(3x4=12)
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5. A Company has 4,000,8% Preference share of { 100 each fully paid' The
-"o,p"nyhasdecidedtoredeemtheShareson3l-3-2o22atapremiumof5%.

The'company makes the following issues :

a) 5,000 Equity shares ol t 100 each at a premium ot 10%

b) 1,OOO,6% Debentures olt 100 each

c)TheredemptionwasdulycarriedoutandthecompanyhassutficientProfits.' 
Pass necessary Journal entries.

6. The following Particulars are available in respect of business carried on by

Mr. Shreyas.

a) Profite : 2019-20 : ( 1,34,000, 2O2O'21: ( 1,55,000 and2021'22: t 2'60'000

b) Profits for the year 2O1g-20 includes a Non-recurring income of t 24,000'

c) Profits for the 2020.21 is reduced by ( 5,000 due to stock destroyed by fire.

Oi fair remuneration to Proprietor t 1O,OOO p.a' to be allowed'

You are required to compute the value of goodwill on the basis of 3 years

purchase of Average Profits of the last 3 years.

SECTION - C

Answer any 3 questions. Each question carries 10 marks. (3x10=30)

7. The balance sheet of Subash Ltd. is as follows on 31st December 2022.

Llabllltles Amount Assets Amount
{

Share capital Fixed assets less
Equity shares of t 1 0 each 10,00,000 depreciation

General reserve 3,00,000 lnvestment (6% Bonds)

P and L A/c 3,00,000 Current assets

Current llabllltlee 2,00,000

8,00,000

2,00,000

8,00,000

18,00,000 19,00,000

!-e! ppllts_alter taxailon 2019-20: ( 2,60,000, 2O2O-21: ( 2,50,000,
2021-22:( 3,00,000,
The normal rate of returns is 12o/o.

The current assets are to b6 taken as { g,60,000
Ascertain the value of goodwill under the following methods.
a) Five years purchase of simple average adjusted profits.
b) Five years purchase of super profits.
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8. Following Balance Sheet of a company as on 31-3-2022.
Llabllltles Amount Assets Amount

tt
1 0,000 ES of t 10 each 1 ,00,000 Fixed Assets :

5,000 Preference shares of Land and buildings 5,00,000
t'100 each fully paid 5,00,000 Furniture 50,000
Sundry creditors 2,50,000 lnvestments 1,25,000

Current Assets :

Stock 1,00,000
Debtors 25,000
Cash at bank 50,000

8,50,000 9,50,000
The company decided to redeem its preference shares, for this purpose it
sold its investments at par and right issue of 50,000 equity shares of ? 10
each at par.

Assuming that the shares are taken-up and paid for journalize the transactions
and prepare Balance sheet after Redemption of preference shares.

9. The following is the Balance sheet of Prudent Traders owned by Ram as on
31-03-2022.
Liabllltlee Amount Assets Amount

t<
Creditors 76,080 Fixed Assets 1,80,000
Capital 3,28,000 Current Assets 2,44,080
Reserve 80,000 lnvestment in shares 60,000

4,84,080 4,84,080
The Profits (including a fixed income from investment of { 4,000 p.a.) for the
past 4 years were as follows :

2018-19 : ? 64,000, 2O19-2O: ( 72,000, 2O2q-21: { 86,000 and2024-22:t 90,fl)0.
Normal rate of return on Capital employed ls 8olo, Compute the value of
Goodwlll of the above bueiness at 3 yeart purchase ol he average Super profib br
4 years.

10, Followlng are the balances of Sweety Ltd. For the year ended 31-3-2022. You
are required to prepare the final accounts of the company (vertical form) after
taklng addltlonal lnformation lnto account.

Dr. Cr.
Partlculars Amount Partlculars Amount

{t
Opening stock 75,000 Equity share capital 2,50,000

Purchases 1 ,90,000 Sales 6,10,000
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Furniture

Salaries

Sundry deblors

Plant and Machinery

Cash at Bank

Bills receivables

Bad debts

Discount allowed

P and L account

Sundry creditors

General reserves

Bills payables

Iililfl1ililIilililNil1ilililil]fl]

65,000

13,000

36,500

13,000

g,g7,5oo

-4

12,500

20,000

28,000

6,30,000

19,500

7,000

3,500

2,000

9,87,500

Additional Information :

a) Closing stock is valued at < 2,00,000
lgnore corporate dividend tax.

1 1 . Raj Ltd. invited applications from the public for 2,50,000 shares of t 10 each at
a premium of { 5 per share. Entire issue was undenarritten by underwriters A, B,
C and D in the ratio of 307o,207",30Yo,20"/"wilhthe provision of firm underwriting
of A- 7,500 shares, B - 2,500 shares, C - 5,000 shares and D - 2,500 shares
respectively. The company received applications for 1,75,000 shares excluding
firm underwritlng, out of which marked applications were A - 47,500 shares,
B - 52,500 shares, C - 25,000 shares and D - 20,000 shares respectively.
Prepare a statement showing the net liability of undenrvriters, treating as Firm
underwriting as marked applications.

SECTION - D

Answer the following question. lt carries 8 marks. (1x8=8)

12. Write legal requirements for the redemption of preference shares as per
Company's Act of 2013

OR

Under what notes (Headings) do you show the following items in the balance
sheet of a company :

a) Goodwill
b) Fixed deposiifrom Public
c) Discount on Debenture
d) Live stock
e) Provision for taxation
f) Bank overdraft
g) Furnitures
h) Patents.
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AqDrl - a

aln$de 5 wd-{,_dnd erDdorr. d,.i s!d-d,d4ob 2 uodrlddl doo6$dd.

1. a) dnQde odd: oe.go$ ooeo Cdd$o$$4 udo$o,

b) sDoeo glddd e.doddq tucbd) 6?dd sdrdg ecFde& ?

c) agE{d ded:rl9 e$rdedr ?

d) d:6md.9 ilgd1[d ded: aodded: r

e) xboad: dJaOdedore oln{aaddn add,: apadrldd1 Ddo$o.

f) (,o%d dodrood aodded: ?

g) eo,3a$ entyood aoddeij: ?

a?rad - 2.)

otraQde 3 {,dnrf eru$orr. dE d, {ob 4 erodrl$dl d,ao66dd.

2. eed oe.9od: sdddo$ ded:d$: alDd)d ?

3. ioheso Oar$66 d$d 5 ddrdeod u&dorld@rrd errqJll$t * dcjfldo9d :

dn.60,000

dra. 49,000 (drD. 1,000 etndar ddddln aQ&d dodd)

dJo. 50,000

dJa. 60,000

dra. 80,000 (do,^,dd dnoot^ld etJd drD. 20,000 ieodod)

d$d 5 ddrrl9 Burro etrdd 3 ddril9 sD0eoo$O-$oad) dodJ&aoDo.

4. XYZ Oa)t36s61,00,000 mdnd, ded:t19d1 d/4. 10 e,g, gdraan5 : 3 :2 ed>aaddO-

A, B drdl C &od iodpraraon sDoearerrnd. 90,000 ded:deri edFdddl
r&edoneDnd, erddO-itd).gnerJd erdrob dr f9Ado.Bd :

X - 38,OOO, Y - 22,000 d)dl Z - 1 0,000. €,e $oeo Cddxoadd AdS do#riao8o$$4

dJDeo$d dulo$dl dolDo:r.

(5x2=10)

(3x4=12)

2017

2018

2019

2020

2021
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5. ?.od) dod&o3:O- iodBsaFdiR Dd.gieDd 4,000, 8% udrdoJ: ded: deiD dn. 100
dnoad. dodDoll 31 -3 -2O22dod> 5"/o.!, etuoi:odO-de&rl9d1 $dJmd.9 dnder:
ocro$d.
dodool:: * dqndCrlsdtr oead: :

a) 5,000 sadnd, ded:dst 10% e,etuo$odo-de> dra. 100.

b) 1,000,6% xae.:d$rl+t dm dn. 100.
c) d:$aadso$$4 noodDn ddieDoq)$ d)$ dodeob sDddr} $qJd$a dJooad.

urld, xdref ddrod;tl9d:* aan dJDa.

6. Q,e $eo$xc udd: ddfo$d:d drdaad 
o 
io?roQrJdod * ddnd eddrl$b oqed.

a) eDqirl$b :2019-20: dra.1 ,34,000, 2020-21: d.l0. 1,55,000 d>it 2021-22 :

dra. 2,60,000

b) 2019-20d ero$d dJD. 24,000 {.1doad.9rddqd scJao$dtbq t $ilooAd:dd.
c) rJoEouod DdDd xDctrooddR 202O-21d enCjd d,,a. 5,000 ddlda&obnd.
d) d>Oedori oarod:ol$ Sorpdd dJa. 10,000 p.a. edroE OeddedJ.

ddd 3 ddrd$ iooio oqJd 3 ddril9 $oeoo$ uqrdd dcee3 0e{ fpind:
dPe:, ddcn e3roy,uad d>4.

aq'orl - rJ

obQde 3 d,d*rl9d erDdoA. BE E,d*oiD 10 etodrlg$n dlao6d:dd. (3x10=30)

7. $?i)DNr Oturjdd r:,Ddd6f Ael, 31de aioud 2022dods * ddftdo,Bd.

drat{mo* &og lr& &og
dJo. dra.

ded: uodrod de,o do. 10 d iddg dodd rJd
€{tE^3 de$rl$J 1O,OO,OOO d*.rq, 

* 
B,OO,OOO

tueie)) pQ 3,00,000 d.,aad (6% modrt$b) 2,oo,ooo
crD?,J il* dd A/c 9,00,000 {,dld sld$ 8,OO,OOO

Ed:g dJorinDodd$ 2,OO,OOO

'18,00,000 lg,00,o0o
uodo$ doddd odj crDcJrtst 2019.20: dn. 2,60,000 ,2020.21 : dn, 2,50,000,
2021 -22 ; EUD. 3,06,000.
eroo$d xadnd, ddd 12olo ernd.

{,nld u&o$dr4 dra. 8,60,000 oodc drfd.:dogrdedc.
ddn d e eDdrlg e, a oi) O_ $oad: dJD et, dd1 do dJ 6oa o$ o.
a) ad: ddrdg rdd durdo dnoror6doj: errqJd sDOe6.

b) od.: ddril$ d,Ddo. errdd $oeo.
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10,000 ES dra. 10 den
5,000 sd-do$ ded:rld:
d,a. 1OO 6en iodBraruan
a"dgierJRd
raOridc

sDOddJ
uodand
aJeie))

8no:-*ra: *usa
d.,edoeAaU"eat#o
doadrldc
{,n9d s1d9c :

Urrr^Jd (9\,

EDgrDdd)
t'odo6dqdddJ
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8. 31-3-2022 dod dodoojr ?:,Ddej6r6Ae[.trerdJ4 erdJnoft.
drat*mo* *ad err,

1,00,000

5,00,000
2,50,000

8,50,000

d/ag

rigc 5,00,000
50,000

1,25,000

1,00,000
25,000
50,000

8,50,000

&a1

1,80,000
2,44,080

60,000

4,94,080

dod0olr: 3d rcd^do$ dedcd$d: dcd:radgier: odForJdJ. * srudedrtn
dodoob) gJ adaUrrgdc erde Seld aocnu aoalc drdJ so.oof €lsr.s
decbrlgd: sidrD. 1 0 dod. lkn&an de$rl9$ ddebdraseDnd di$ aaiet :Dfra
aod: eruaLr,, dbd"t$,l$dJ. BdFcJ,E dJDa #)$ erardoO Aed:#s, *:A.JA8
dogd ?tJ6ejai6^ae[,fed{ goJSDo,x,. e J

9. 31-03-2022 dod oodtr r"dddd {,dotf $edfrd rD6eJF6Aeutr €r ddfldo.sd.
dodroot

ct/o:

76,080
3,28,000

80,000

4,g4,ogo

rrd s,t,

{4ierlrrec
ded:rl9O- adnad

d.dq 1{{rI9O_ e'o{rlgc (drDado$od A6d (j6"o$ dra.4,000 p.a. ieodod)
dr d9hdo9d :

2018-19 : do. 64,000, 2019-20 : do. 72,000, 2020-21 : do. 86,000 and
2021-22: dn. 90,000,
uodo9 drDa, $eOd umo$d Ddrid, ddd 8% erAd. 4 ddrd9 icDiO dndd
endd 3 ddrrlg oo(oo$q$eod dddhdd $pad: doorddl* dDJod dJia.

10. 31-3-2022 f. dodilnoa ddFd rJ.etl Oortjdd sroCdgc 5l ,gndocd. d?4F0
ilD&co$qheadilJildltnod SoBO OeC dodoo$ eocub aJDdtlgdl (ooc did)
l,qda$d odddod.

. Dr. Cr.

oddrl.$ dJoq odddqb Aog
dJD. dJa.

esdoqrd c5ae$ 75,000 *Ert"3 de& uodryod 2,50,000

sDoeorlgJ 1,90,000 dnuonl 6,10,000

dJo.
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sJedroedddtarl9J

SouCrldc
a&C FDerDddJ
xadd dcdr
o$ougeaiaeot+c
srodoEdqdddr
duodJ Eerilrl9J
udendd rcErlC,r
Oederod oo1)Dog).g

mtj d.:d: dd and
a)

aad rDorld)
:od,nd, aJeiel)
uadg!?,Jef)d aerrlCJ

rtlttl;ilrt
65,000
13,000
36,500
13,000

8-

12,500
20,000
29,000

6,30,000
19,500
7,000
3,500
2,000

9,87,500 9,87,500
dr$dodobg:!t
a) eo,gd) medJ dJaer, do,2,00,000

ra{prdetsf a&dod dodo$di 0er6tsr.

11, oDd Otut3a5. do. 10 d {,.9 deori drd.5 e,ea)oJJodo_ 2,50,000 ded:dgrf
Eadrriodood erdrrlCdc er6"0$d. iodoear noeJfoJ:dc A. B. C dJdJ D
So%o, 2Ovo, 3oYo, 2o/o o &s:aigaq oQF-alo eo 6ddf m3d pu o C*ofo o'art
oabrDdood rDoea qJddi dndonai. 06rd,qjddi A-7,500 dedorl$, 8-2,500
ded.rrl$.:, C-5,000 ded:rl$,r dr$ D-2,500 iled.:rl9c. dodoolr: OOFd.Cddd
dodgJdArr 1,75,000 aieOcneri e,drfidile r]-e6or,ci. sraoo- ncUcbFoA
erdrrlQ$ gar#n A - 4z,sooded:rtdc, g l dz,soo ded:dcd c - 2s,ooo
ded:rl9; d:4 D - 20,000 de&rldc.
sodc,6d,t3drl9 Odg dJadl[JofoJ)dr draeoB)d dtlf,Jrd{ dolDolr. POF{
Cddi dd{ rirdrgfr)Dd sdrrle"n Adtrar,.

arpd- a
Ednd EEqrl sr)dorJ. ud:8 erodrl9d:* doo6dcdd, (1x8=8)

12. dodOo$ rooud, 2013 d {,od udodo$ ded:rl9 edrae?3dd odo$ uddrddrldd:n
Ddo$o.

eCdJi
oJDd ljdsdild eaoj,:O_ (oe&rfrl$J) Oed dodoo$ r,DdeJF6 Aeutrdo_ddnddrfd$4
doeolu,g?o :

a) fr:oa"ab
b) EDdrriodood 1d dedcd
c) :ne.rdg drcOd6o$aor:g
d) tod:aad;
e) dodrl0Dodd
f) zIJ*of !"dc,.6gwr.
g) ae-atoedddearle,c -
h) deolotfrl$:,

I


